

ДМИТРИЮ СЕМЕНОВИЧУ ЛЬВОВУ – 70 ЛЕТ

2 февраля 2000 года исполнилось 70 лет главному редактору журнала «Экономическая наука современной России», руководителю научного направления «Микроэкономика, моделирование развития региональных и производственных систем» ЦЭМИ РАН, академику-секретарю ОЭ РАН Дмитрию Семеновичу Львову, автору 16 монографий, 2-х учебников для вузов и более 300 научных статей, брошюр и докладов.

Д.С.Львов родился в Москве в семье рабочего. В 1954 г. он окончил машиностроительный факультет Московского инженерно-экономического института (МИЭИ) им С.Орджоникидзе.

После аспирантуры МИЭИ Дмитрий Львов был приглашен на работу на одну из ведущих кафедр вуза – кафедре экономики и организации машиностроения. В 1961 г. им была защищена кандидатская диссертация. В 1965 г. присвоено ученое звание доцента. Параллельно с преподаванием

Д.С.Львов занимается научной работой в Научно-исследовательской лаборатории экономики и организации промышленного производства при МИЭИ.

Исследовательская деятельность все больше увлекает Д.С. Львова, и он переходит в Институт экономики на должность старшего научного сотрудника.

В то время в ИЭ АН СССР работали известные экономисты К.И. Клименко, Я.Б. Кваша, А.И. Ноткин, В.Л. Красовский, С.А. Хейман и др. Впоследствии о них скажет сам Д.С. Львов: «Рядом работали, как говорят, экономисты от Бога»... Особую роль в становлении Д.С. Львова как ученого сыграл К.И. Клименко. Под влиянием Константина Ивановича были написаны первые работы Д.С. Львова по проблемам эффективности новой техники, книга «Основы экономического проектирования машин» (1966 г.). Прошли годы, но многие из рассматриваемых в ней проблем не потеряли своей актуальности и сегодня. Именно

тогда автором было положено начало исследования экономических закономерностей развития техники, взаимосвязи технических параметров, условий производительного использования техники, эффективности и цены.

Одна из центральных проблем, которой Д.С.Львов занимался многие годы – проблема эффективности капитальных вложений и новой техники. Судьба свела его с удивительным человеком и ученым – Леонидом Александровичем Ваагом. В результате появилась совместная с Л.А.Ваагом статья «Эффективность новой техники», опубликованная в сборнике трудов первого Всесоюзного экономического совещания. Шел 1968 год. И уже тогда исследователям стали очевидны принципиальные просчеты и недостатки так называемой Косыгинской реформы. Один из них – непоследовательное осуществление принципа платности фондов, что не позволяло выравнять стартовые условия работы предприятий, правильно оценить их реальный вклад в прирост эффективности производства и соответственно обосновать размеры фондов экономического стимулирования.

В 1972 г. Д.С.Львов переходит на работу в ЦЭМИ АН СССР в должности заведующего лабораторией методологии экономической оценки научно-технического прогресса. С этим институтом надолго связана его эффективная научная деятельность.

Д.С.Львов и его коллеги доказывали необходимость перехода на показатель чистой (остаточной) прибыли, рассчитываемой на основе нормативов эффективности труда, капитала и ренты, формулировали исходные принципы формирования цены

на продукцию с учетом ее эффективности, полезности для потребителя. Для того времени это был слишком «революционный» взгляд. «Десять лет понадобилось нам тогда, чтобы «пробить» маленькую брешь в бронированной стене планово-распределительной системы», – вспоминал впоследствии Д.С.Львов. И все-таки в 1977 г. вышла в свет «Методика по определению экономической эффективности новой техники», подготовленная Д.С.Львовым совместно с Л.А.Ваагом. В «Методике» впервые в отечественной проектной практике стали использоваться единая народнохозяйственная норма эффективности капитальных вложений, единообразные методы учета фактора времени, что позволило ввести в расчет элементы экономической динамики, единые принципы обоснования так называемого верхнего предела цены новой техники – своеобразного норматива предельных затрат на ее производства по отношению к капитализированной экономии на эксплуатационных издержках; а также другие новации.

В начале 80-х годов Д.С.Львов по поручению академика Н.П.Федоренко в рамках Отделения экономики сформировал сильную по своим профессиональным качествам проблемную группу по эффективности капитальных вложений и новой технике. Работе этой группы большую поддержку оказывал академик Л.В.Канторович. За короткое время удалось подготовить проект Комплексной методики оценки эффективности хозяйственных мероприятий. Новые Методические рекомендации вышли в свет в марте 1988 г. К этому времени Д.С.Львов уже был признанным авторитетом в экономической науке. В 1987 г. он был избран

член-корреспондентом АН СССР. Действительным членом Российской академии наук Дмитрий Семенович стал в 1994 г.

Подробному обоснованию комплексного подхода, использованному при подготовке Комплексной методики был посвящена монография Д.С. Львова «Эффективное управление техническим развитием» (1990 г.). Наряду с методами оценивания инвестиционных проектов в ней были освещены механизмы, обеспечивающие их эффективную реализацию в новых условиях хозяйствования. Эта монография – не только подведение некоторых итогов разработок проблемы эффективности, но и основа нового направления исследований – управления экономикой смешанного типа.

90-е годы оказались особенно плодотворными в жизни академика Д.С. Львова. В возглавляемом им научном Отделении ЦЭМИ (в последние годы – научном направлении) осуществляется разработка теоретических основ экономики переходного периода, проводятся исследования альтернативных механизмов функционирования экономики, рассматриваются варианты реформы доходов, налогов и дотационной политики, финансового регулирования, институциональных преобразований и др. Д.С. Львовым опубликован ряд работ принципиальной важности. Среди них «Курс социально-экономического возрождения России» (Российский экономический журнал, № 1, № 2 за 1994 г.), «Научно обоснованная альтернатива была и есть» (Российский экономический журнал №№ 4, 5, 6 за 1995 г.), «Манифест Арбатского клуба» (1995 г.), «Теоретическое ядро социально-экономического развития страны» (Экономист, № 1 за 1997 г.), «Образ

новой России – истоки формирования» (Вопросы философии, № 4 за 1998 г.), «Развитие экономики России и задачи экономической науки» (1999 г.), «Третий путь» (1999 г.) и др. Особо надлежит выделить осуществленный под руководством Д.С. Львова фундаментальный коллективный труд – «Путь в XXI век: стратегические проблемы и перспективы российской экономики», М. (1999 г.).

Особое место в научной биографии Д.С. Львова занимают исследования в области проблем оптимального хозяйственного механизма. Что удалось сделать академику Львову Д.С. в развитие этого важного направления? Прежде всего следует выделить работы, в которых раскрывалась ограниченность классической теории трудовой стоимости, на которой воспитывались отечественные экономисты – как теоретики, так и практики. В этой теории – корни и государственной политики цен, и традиционной практики определения эффективности капитальных вложений, и нынешней системы и т.д. В результате вся система экономических измерений в нашей экономике оказалась деформированной. Это явилось одним из серьезных препятствий на пути реформ в России, ее эффективной интеграции в мировое сообщество. От представлений, усвоенных еще со школьной скамьи, было не так-то просто освободиться. Между тем, мировая экономическая мысль говорила о том, что стоимость создается не только трудом, но всеми факторами производства в их взаимосвязи и взаимодействии – трудом, капиталом, природными ресурсами. Попытки расчета вклада каждого фактора в ВВП (факторный анализ), проводившиеся отечественными экономистами, были не-

конструктивны, они опирались на данные о ценах, определенных по затратному принципу. Иной результат был получен впервые лишь совсем недавно, когда вместо внутренних цен в расчетах ЦЭМИ были использованы мировые цены, отображающие уже не затраты, а объективную полезность. Выводы оказались весьма нетривиальными. Труд и капитал получили очень низкую оценку: их эффекта в среднем хватает лишь на заработную плату и амортизацию, на простое воспроизводство. Природные же факторы весьма продуктивны – почти вся вновь созданная стоимость формируется не за счет труда, а ренты с природных ресурсов. Это принципиально меняет представление об источниках наших доходов. Главный источник финансирования расширенного воспроизводства и текущего содержания неэффективных секторов экономики – это наш ТЭК.

В связи с этим авторы пришли к однозначному выводу, что важнейшей задачей реформы должно стать изменение механизма распределения прибыли в народном хозяйстве России путем перенесения центра тяжести налогообложения с текущих доходов на ренту с природных ресурсов.

За два последних года Д.С.Львовым совместно с В.Пугачевым опубликовано восемь статей с изложением сути предлагаемого ими подхода к реформированию экономики России, подготовлены доклады в Правительство и Президенту о необходимости перехода к рентной системе налогообложения.

Широк диапазон научно-педагогической и научно-организационной работы Д.С.Львова. Он является членом Ученого совета ЦЭМИ, членом Экспертного совета при Правительстве РФ, заместителем Председателя Научного совета РАН по оптимальному управлению экономикой, членом Научно-методического совета при Председателе Совета Федерации, президентом Арбатского клуба, членом редколлегии журнала «Экономика и математические методы», членом Экспертного совета Мингосимущества, главным редактором журнала «Экономическая наука современной России», зав.кафедрой институциональной экономики Государственного университета управления.

Несмотря на возраст, академик Д.С.Львов полон сил и энергии, постоянно находится в творческом поиске, открыт для всего нового.